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Avdelningsrutin barn som närstående Onkologavdelning 27B

Syfte
Att i enlighet med Hälso- och sjukvårdslagen (SFS 2017:30, kap 5, §7), Patientsäkerhetslagen (SFS 2010:659, 6 kap. §5) och FN´s barnkonvention, säkerställa barns rätt till information och stöd då en familjemedlem drabbas av svår sjukdom eller skada eller avlider. 
När en patient får en allvarlig diagnos ska ansvarig personal dokumentera och arbeta enligt nedanstående arbetsrutiner
Målgrupp: Närstående barn 0-18 år 

Identifiera
· Vid inskrivning; fråga om det finns minderåriga barn i familjen.
· Dokumentera i inskrivningsanteckning under sökordet Social bakgrund;
· om det finns närstående barn och deras födelseår
· vilken information barnen fått kring den närståendes sjukdom
· vem informerar/pratar med barnen?
· hur familjens nätverk ser ut?
· Lämna gärna informationsbroschyrerna,” vad säger jag till barnen” och ”barn som närstående”. Broschyrer finns i skåpet utanför samordnaren, på hyllan märkt ”barn som närstående”


Informera
· Uppmuntra patienten att samtala öppet om och själv informera om patientens sjukdom.
· Behöver patienten stöd att informera barnen? Planera i så fall ett samtal i samråd med patient, ansvarig läkare och barnombud. Observera att patienten måste lämna sitt samtycke om samtal med barnen planeras. Kontakt med barnombud kan förmedlas via meddelandefunktionen i Cosmic.
I samtal med barn ges information om sjukdomens namn och innebörd, vad som kommer att ske den närmsta tiden och vad det kan innebära i barnets vardag samt vad vården gör för att hjälpa.


Behov
· Känner patienten/föräldern sig orolig för barnen i denna situation eller har vårdpersonal observerat behov av stöd i familjen?
· Behov av stöd skall dokumenteras under sökordet Psykosocialt 
· Vid misstanke om att barn far illa ska anmälan göras till socialtjänsten. All personal inom hälso- och sjukvård har anmälningsplikt.

Åtgärd
Ge information om var familjen kan vända sig för ytterligare stöd alternativt hjälp familjen att etablera en kontakt. För fortsatt stöd finns följande stödinstanser;

Kuratorsenheten
Elevhälsa
Socialtjänst råd och stöd/Mötesplatsen
Barn och ungdomsentrén
Sjukhuskyrkan
· Lekterapin kan användas av barn som besöker sin förälder på sjukhuset. Om barnet kommer utan medföljande förälder måste tid bokas, annars är de välkomna under öppettider 9.00-16.00
· För cancersjuka unga vuxna med barnfamilj som får vård och behandling i Umeå har familjen möjlighet att bo på Hjältarnas Hus.
· Från hösten 2025 finns en Nalle som kan delas ut till barn som förlorat en förälder med en QR kod som hänvisar till information, råd och stöd.

Dokumentation

· Den fortlöpande dokumentationen ska sedan ske i omvårdnadsstatus under sökordet Psykosocialt där det ska framgå;
· om behov av information och stöd framkommit
· om information och stöd har erbjudits eller givits barnet/barnen och av vem
· om andra åtgärder vidtagits t ex att kontakt tagits med andra aktörer som exempelvis skola eller socialtjänst
· Eftersom dokumentationen sker i den vuxnes journal bör detaljer om barnet undvikas. Behov och åtgärder dokumenteras på ett övergripande plan.
· Uppgifter som kan anses medföra att den underårige lider betydande men om uppgiften röjs för vårdnadshavaren får EJ dokumenteras i den vuxnes journal. 




Överrapportering/Uppföljning
Vid överflyttning av patient till annan vårdinstans, skall det dokumenteras i omvårdnadsepikris; om barnen fått information kring sjukdomen, om skola och nätverk kring patienten är informerade samt insatta åtgärder och ev. behov av fortsatt stöd.
Om patient med minderåriga barn avlider på avdelningen ansvarar barnombudet för att följa upp familjen efter dödsfallet och förmedla kontakt för stöd om behov finns. Om behov framkommer om ytterligare samtal, bokas barnsamtal in med ansvarig läkare och barnombud. Ansvarig sjuksköterska vid dödsfallet skickar meddelande via Cosmic till något av barnombuden för att säkerställa uppföljning.

Barnombud
· Varje enhet skall utse ett barnombud som ska arbeta med barnperspektivet på avdelningen samt att stödja och fortbilda personal i frågor som rör barn som närstående. På onkologkliniken finns fyra barnombud.
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